

共商涉外服务优化 提升国际化营商环境

我市举办在泉外籍人士座谈会

本报讯 (融媒体记者范金林 实习生张泽炯)为加快提升国际化营商环境,进一步改进我市涉外管理与服务工作,吸引更多外籍人才来泉工作、经商、旅游、生活,10月20日,泉州市政府举办在泉外籍人士座谈会。

现场,来自马来西亚、日本、巴基斯坦、埃及等国家的30名外籍专家、教师和客商代表等齐聚一堂,畅所欲言。过去一年里,泉州市将“问题清单”转化为“行动清单”,全力推动外籍人士便利化政策落地生效,让现场外籍人士十分有感,他们对泉州国际化水平的不断提升表示衷心肯定和赞许。

“建议在公共场所增加英语标识、多语言信息服务。”“泉州可以设立国际医疗协助窗口或热线,解决外国人士的语言障碍。”“能否增加一些国际学校方便外籍人士子女入学?”……在互动交流环节,外籍友人就文旅服务、看病医疗、子女教育等方面提出自己的意见和建议。

市直相关部门负责人仔细聆听意见和建议,认真记录外籍人士的发言,并现场协调解决问题,表示下一步将持续优化涉外管理和服务保障,提升外籍人士对泉州的归属感和认同感,为国际友人提供更优质和便利的服务。



在泉州这片充满活力的土地上,数以万计的离退休干部正以别样的“青春”姿态,活跃在社会的各个角落。他们白发不改少年志,离岗仍怀报国心,成为推动泉州高质量发展的一支重要力量。

近年来,泉州市委高度重视银发人才工作,注重统筹谋划,出台《泉州市关于加强银发人才队伍建设的若干措施》,围绕“纳才、搭台、对接、激励、保障”五个方面制定13条具体举措,构建由市委老干部局和市委人才办牵头,市县联动、市直有关单位共同参与的工作格局,推动“银发力量”转化为发展动能。

□融媒体记者 王树帆 通讯员 黄伊凌

守望万家灯火 银发力量扎根基层治理

在社区的街巷里弄,银发人才以其“人熟、地熟、事熟”的独特优势,成为基层治理中不可或缺的“稳定器”与“连心桥”。近年来,市委老干部局在全市布局13个县级以上“银发人才发挥作用基层联系点”,依托752个老党员工作室等创设“银发人才工作站”,构建三级服务网络,打造“15分钟银发人才奉献圈”,让银发力量精准嵌入基层治理的“毛细血管”。

清晨的鲤城区幸福鞋街,65岁的陈惠

琴拿着笔记本开始了一天的巡查。这位退休社区主任的笔记本上,密密麻麻记录着居民的急难愁盼。“党员哪能真退休?只要走得动,就得给厝边做点事。”从解决健身器材破旧问题到调解天然气管道安装纠纷,她十年如一日地奔走,解决了百余件民生问题。

在另一个现场,南安市联合调解中心的李夏亭正耐心地化解矛盾。面对征迁官庙的棘手问题,他从乡俗民情讲到发展大局,推心置腹直至深夜,最终让矛盾双方握手言和。九年来,这位全国模范人民调解员成功调处纠纷数百起,他推动的“两代表一委员”参与调解机制得到大力推广。

德化县朱紫村的林振灿则用一杯清泉化解邻里纠纷。这位69岁的“银发村官”巧妙利用自己带领村民引来的山泉水,让争执双方的“火气变茶香”。从修路引水到台风天转移独居老人,他用实际行动诠释着“退岗不褪色”的担当。

□融媒体记者 王树帆 通讯员 黄伊凌

传承千年文脉 银发智慧守护城市根魂

作为海上丝绸之路起点,泉州的历史文化底蕴深厚。一批银发文化守护者以使命为笔、以热忱为墨,默默守护着这座城市的城市根与魂。市委老干部局通过拍摄“银发先锋”微视频、出版《泉州市银发人才典型案例选编》、开设“市委老干部党校”特色课程,让“银发榜样”的故事广为流传,激励更多老同志见贤思齐、退而不休。目前,全市350支银龄志愿服务队正持续书写与泉州同呼吸、共成长的动人篇章。

洛阳桥畔,陈德杉老人的讲解总是引人入胜。三十余载守护,他让千年古桥“开口说话”。1991年,他在联合国专家面前

精彩解答桥墩奥秘,从此走上义务讲解之路。为做好讲解员,他月薪300多元却花600元买《泉州市志》。他潜心编著十余本书籍,《洛阳桥古今诗词选》被国家图书馆收藏。如今,他培养的十多名志愿者已能独当一面,让文化传承薪火相传。

在泉州古城的一方书斋里,郑国权指尖轻抚弦黄古谱,眼神依然清亮。四十年来,他抢救性记录濒临失传的戏曲,66岁开启人生最宏大的工程——主编十五卷600万字《泉州传统戏曲丛书》。2017年,他推动创建“泉州南音网”,将千余首曲目制成声谱同步的数字化档案,让千年古乐跨越山海,声传世界。

与此同时,洛江罗溪镇的黄佳生精心打造的“罗溪讲古”已举办20余期。从四处筹款购置设备,到深入乡野搜集故事,这位“幕后导演”让地方文化焕发新生,观众场场爆满,成为乡村文化振兴的亮丽名片。

赋能田间地头

银发技术激活乡村动能

在田间地头、茶园果园、产业基地,银发人才将积累数十年的专业技术转化为推动乡村振兴的“金钥匙”。

在永春县的柑橘园里,经常能看到高级农艺师张生才为果农“把脉问诊”的身影。“缺微量元素,得补有机肥。”他精准开方,手把手传授技术。2020年6月退休以来,他开设田间课堂40余场,组织技术研讨50多期,服务果农400多人。他牵头成立“银发先锋工作室”,编撰的《永春芦柑种植技术100问》已成为果农的“科技宝典”。

安溪茶园中,“老茶人”苏兴茂的指导让茶农收入翻了三倍。他创办茶叶专业合作社,又建立全国首家茶农科研机构,培

训茶农1.6万余人次。他牵头建设的老党员工作室、创办的科技夜校,将技术送到茶农“家门口”。

德化的“茶油奶奶”林安娜则在山间开辟新天地。年过六旬转行创业,从山茶树种植到网络直播亲力亲为,打造出“厦门金砖会晤”指定用油品牌。她的成功,为银发人才创新创业树立了典范。

培育时代新人 银发初心护航青春成长

在青少年成长的路上,银发人才以深厚的家国情怀和人生阅历,润物无声地播撒红色种子、传递正能量。

“事业是人民的,得奋不顾身,不图回报!”离退休干部、安溪县关工委顾问薛世浩常常把这句话挂在嘴边。三十多年来,他牵线资助6780名学子,筹集助学金2130万元。他编写的《红色安溪》等本土教材,让革命历史成为孩子们爱听的“本地故事”。

石狮的校园里,老兵熊晓宝用战斗故事震撼着孩子们的心灵。身上六块弹片是他保家卫国的见证,97场宣讲、9300人次听讲,是他退休后交出的新“战绩”。他还推动“微心愿清单”活动,让孩子们感受到社会的温暖。

晋江塔头村的刘全通,捐出700平方米厂房助力学校建设,倾注十余年心血编撰《峥嵘岁月》,记录红色历史。他经常来学校讲述革命故事,让红色基因在孩子们心中生根发芽。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。今日泉州,正因为有这样一群“银发先锋”的接续奋斗,高质量发展的画卷才愈发厚重而温暖。展望前路,在推进中国式现代化的壮阔征程中,这股磅礴的“银发力量”必将绽放更加璀璨的光芒。

以赛为桥 京泉共织AI梦

“泉州杯”北大1898创新大赛人工智能专场决赛在泉举行



人才人口“双增”行动
海丝泉州 人才港湾

本报讯 (融媒体记者宋光 通讯员林小宇)当北大智慧遇上泉州制造,会擦出怎样的火花?10月20日,“泉州杯”北京大学1898创新大赛·人工智能专场决赛在泉州数字经济产业园人才创新服务中心举行。

这不仅是一场技术的较量,更是一场产业与创新的深度对话。从6月启动到10月收官,这场赛事横跨南北,串联起高校科研力量与地方产业需求,成为泉州“以赛聚才、以才促产、以产兴城”战略的生动注脚。

一场赛事,两种视角。决赛阶段,主办方创新采用“现场路演+实地考察”的双轨模式。在路演环节,来自全国的AI团队亮出技术底牌,从算法优化到场景应用,从商业模式到市场前景,展现出一幅幅智能未来的生动图景。在实地考察中,北大团队走进泉州企业的车间与产线,直面传统制造业转型升级的痛点与需求。一边是前沿技术的“供给方”,一边是产业升级的“需求侧”,双方在泉州这片热土上找到了交汇点。

评审环节,专家不仅看技术的创新性,更看重项目与泉州产业的适配度、落地转化的可行性。赛事设置紧密围绕泉州产业需求,坚持“赛道跟着产业走”,旨在从源头为泉州AI产业发展“掌舵”。

正如一位参赛者所言:“这里不只是展示技术的舞台,更是理解产业、对接需求的窗口。”

赛事收官,服务才刚起步。对于这些脱颖而出的高质量项目,泉州提供的远不止一纸奖状。一套集“资本+平台+政策”于一体的全链条支持体系已经就绪:对接本地产业基金,解决资金难题;开放泉州数字经济产业园、海丝数字城产业园等载体,提供研发空间、算力支撑与产业链配套,真正实现“赛事结束,项目落地”。

引凤筑巢,更需暖巢留凤。如何让这些创新种子真正生根发芽?泉州以人才“港湾计划”为统领,系统构建了“1+5+N”人才政策体系。对来泉稳定就业或创业的青年人才,博士研究生最高可获15万元生活补贴和12万元购房补助;对确认为我市引进的高层次人才,更可享受最高100万元安家补助和100万元工作经费。从子女教育到医疗保健,一系列贴心服务旨在全方位解决人才的后顾之忧。

市委组织部有关负责人表示,下一步,泉州将做好赛事后半篇文章,积极推动创新成果与本地产业深度融合,通过汇聚全球人工智能领域的创新资源与顶尖人才,为数字经济高质量发展注入澎湃活力,加速培育面向未来的新质生产力。

“未来风+中国韵”

陶瓷研究院大楼冲刺新节点



近日,位于德化县龙浔镇丁墘村的国家陶瓷行业工业设计研究院大楼项目,完成主体室内外装修,进入室外工程施工阶段。这一进展标志着项目建设取得重要阶段性成果。

该项目总用地面积5009.69平方米,总建筑面积15049.37平方米,建筑规划为地上13层、地下1层(局部2层)。项目以打造世界级陶瓷研究院为目标,建筑设计秉持可持续性原则,融入未来风、国际范与中国韵,致力于建成陶瓷产业创新发展新地标,引领行业生态升级。

(融媒体记者陈小阳 颜雅婷 通讯员许华森 摄)

2026年(非全日制)公共管理硕士 (MPA双证)研究生招生



◆报考条件:国民教育序列2023年9月1日前大学本科毕业或2021年9月1日前专科毕业
◆报名时间:网上报名:2025年10月16日-10月27日;网上确认:一般在2025年11月初,具体以报考点公告为准;打印准考证时间:在考前10天左右,以报考点公告为准;初试时间:2025年12月20日(以准考证上的时间为准)

◆毕业与学位授予:硕士研究生毕业证书和公共管理硕士专业学位证书(即双证)

华侨大学MPA教育的特色——选择华侨大学MPA的理由

◆办学理念:以质量为核心,公共精神和职业化的人才培养为根本,打造品牌,精细化内涵发展。
◆学科资质:拥有公共管理一级学科硕士学位授予权。公共管理学科为福建省一流高原建设学科。行政管理专业为国家级、省级一流专业。
◆师资力量:聘请校内外名师授课和政府高级管理人员开设专题讲座,建立学术和实践双导师制。
◆导师团队:我院公共管理硕士(MPA)导师团队入选福建省专业学位研究生导师建设团队。
◆案例教学:在课堂上通过桌面演练、角色模拟、讨论争辩、教师点评与理论讲授等方法,增加研究生的课堂参与度及知识理解与应用能力。
◆服务地方:利用地缘优势,服务于地方政府及非政府部门,培养高级公共管理人才。
◆学术交流:定期举办“公共管理名家讲坛”;与境内外相关高校密切联系,合作互访,参与全国性MPA研究生交流活动,定期组织MPA研究生前往境内外著名高校访学交流。
◆授课方式:每月相对集中在华侨大学泉州校区授课一次(周四至周日),以免每周奔波,减轻工作及家庭的负担。

电话:22693726 陈老师、22693725 林老师 网址:<http://mpa.hqu.edu.cn> 邮箱:mpa@hqu.edu.cn